

“广东省高水平医院”高州市人民医院临床技能培训中心启用 八百村医技能“大练兵”保障乡村振兴“充电忙”

茂名晚报讯 通讯员林巧文 李光建 雷云怡 乡村医生是我国分级诊疗体系建设的“神经末梢”，存在理论知识更新难、临床技能提升更难的困境。4月28日，位居“广东省高水平医院”行列的高州市人民医院临床技能培训中心启用暨乡村医生培训班开班，为村医免费“充电”。在这里，村医不但便捷地获取专家“小灶授课”的理论新营养，而且通过先进的仿真模拟系统进行技能“大练兵”，接受考核，“技”上一层楼。

随着培训班首期49名村医进驻这里“有得学，有得练”，高州市人民医院为全市23个镇439个村委会的857名村医技能培训全面启动。“高州对标省部级医院水准建设的临床技能培训中心，向全市村医免费开放，探索‘学练考’一体化技能增进模式，致力于强壮村医作为神经末梢的功能。”院方表示，末梢强大了并当好乡村健康“守门人”，乡村振兴就有分诊诊疗的强力保障。

“大家看，胸外按压位置是在两乳头连线中点……双肘绷直垂直下压，按压深度为5厘米……”“嘟嘟嘟，按压力度、频率不足……”在急救示教室，对照专家“手把手”讲解的要点难点，村医学员轮番在10个高级模拟人上“真实”地操练心肺复苏术，模拟系统不时发出纠正动作的警示声。

“以前没有真实做过心肺复苏抢救，现在通过模拟人实操之后，遇到病人紧急情况时，我也有底气自己做了。”来自高州市根子镇茅坡村委会的巫医师从事村医工作22年，如今第一次仿真“练手”后，更有信心服务好村民了。

该技能培训中心面积约1200平方米，设有模拟病房、产房、手术室、ICU等多学科模拟教学区，配备高级模拟人、高端腔镜模拟训练系统等先进模型400余件，今后将承担起高州乡村卫生站、镇卫生院以及住院医师(全科)规范化培训、医学生实习、医院医务人员的临床实践教学、技能培训及考核等任务，串起了由基础知识到临床实践的教学培训全链条，成为临床新技术转化应用的“试验田”，也是产出卓越临床医生的孵化器。

为持续提升县城乡镇医疗服务能力，高州市委、市政府坚持“全市一盘棋”，由高州市人民医院牵头建设高州市互联网医共体，捐建三个镇级医疗远程中心，做实村医服务闭环、村民服务闭环，覆盖全市26万



▲ 操练心肺复苏术

▲ 高州市人民医院临床技能培训中心启用

户乡村家庭100多万人口。全市32个乡镇卫生院439个行政村卫生站线上共享城里的三甲专家，专家“面对面”指导分级诊疗和远程培训村医，做村民身边的医生，实现慢病管理网格化、线上问诊智慧化。在疫

情期间，高州以“云端医院+村医通”模式筑牢县镇村防疫线，缓解了村民“足不出户”的就医需求，实现从“大病不出县”到“抗疫不离家”，经验被国家卫健委官网推广。

镇盛镇严守耕地保护红线 对新增乱占耕地行为“零容忍”

茂名晚报讯 记者陈琴 通讯员黄林明 邱秋梅 为切实做好违法用地整治工作，守住耕地保护红线，遏制新增农村乱占耕地建设行为，镇盛镇以战斗的状态抓落实，重拳出击，强力推进违法用地整改工作。昨日，茂南区镇盛镇党委、政府组织执法办、农业农村办、自然资源所、派出所等部门共100多人集中开展违法用地专项整治行动，依法依规对镇盛镇白沙村委会龙舟坡村一宗违法占用耕地建筑进行强制拆除，持续铁腕整治违法用地行为，严守耕地保护红线。

当日上午，茂名晚报记者在拆除现场看到，机械轰鸣，大型挖掘机加紧对一栋建在耕地处的两层违法建筑物进行拆除，综合执法组人员在现场维护秩序，拆除工作安全有序进行。据了解，该建筑存在新增农村乱占耕地建房问题，房屋占地面积约170平方米，全部占用耕地。该房屋于2020年9月26日开始动工建设，同年9月30日经相关职能部门巡查发现当场制止其停工，并发出《停建通知书》及《限期整改通知书》，又于同年10月9日对其进行立案查处，镇盛镇人民政府在2021年1月19日作出了《行政处罚决定书》。期间，当事人无视相关法律法规，经多次制止无效，强行抢建至两层。按照2020年7月3日国务院召开的全国整治乱占耕地建房问题电视会议要求，对新增乱占耕地行为“零容忍”。目前，镇盛镇对该建筑依法予以拆除。

镇盛镇有关负责人表示，该镇坚持以“零容忍”态度遏制违法用地行为，牢牢守住耕地保护红线。



拆除违法用地建筑。通讯员黄林明 摄

下一步，该镇将加大力度对违法建设以及乱占耕地行为进行巡查，尤其是对乱占耕地、破坏基本农田的行为，做到发现一起、处置一起，严控新增违法占地、违规建设行为，坚决打赢违法用地攻坚战。

新坡镇： 开展爱国卫生月 统一行动日活动

茂名晚报讯 记者黄静渊 通讯员赖冬霞 为纪念爱国卫生运动70周年，巩固广东省卫生镇创建成果，近日，茂南区新坡镇举行第34个爱国卫生月统一行动日活动。该镇领导班子、全镇干部职工、环卫工人共120多人参加活动，14个村(居)、圩镇单位同步开展活动。

活动中，参加活动的人员身穿红色志愿者服，深入商业城大街小巷开展环境卫生大扫除，也吸引了许多群众自发参与到清洁行动中。同时，志愿者们向居民群众宣传普及卫生科学知识，引导广大居民群众积极参与爱国卫生运动，养成文明健康、绿色环保的生活方式，为巩固创卫和疫情防控成果贡献力量。

据悉，今年以来，新坡镇坚持打好环境整治攻坚战、病媒生物防制战、健康教育宣传战“三大战”，爱国卫生运动取得明显成效，摸排并解决环境卫生问题40多个，组织发动环境整治攻坚行动30多次，在镇区范围内开展消杀行动20多次。各村(居)委会、圩镇单位健康教育和健康促进宣传专栏更新率100%，镇属各类学校卫生课普及率100%。接下来，新坡镇将以爱国卫生月为契机，常态化开展清洁家园行动，形成共建共享美丽新坡的良好氛围，用实际行动礼赞爱国卫生运动70周年。